

横琴粤澳深度合作区经济发展局

粤澳深合经发函〔2024〕489号

关于澳门中区社区服务咨询委员会 反映个案答复的函

澳门中区社区服务咨询委员会：

横琴粤澳深度合作区澳门办事处于2024年1月10日转来贵委员会林焯佳委员反映个案《优化政策加快推进琴澳一体化发展》收悉。经研究，现就有关情况答复如下：

横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）揭牌以来，通过一会展两地、一节两办的合作模式，积极推动琴澳两地文化产业多元发展，加快促进区域一体化融合和文化软实力的提升。另外，合作区高度重视高端人才培养和引进工作，吸引集聚了一批高端人才，对合作区经济社会高质量发展和促进澳门经济适度多元发展奠定了良好基础。您提出的相关建议对于加快落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》任务部署具有重要意义。

一、关于持续深化琴澳两地人才领域的合作的建议

一是合作区即将印发《横琴粤澳深度合作区支持人才发展

若干措施》及配套实施办法，吸引高端人才到合作区发展，深化琴澳人才合作。合作区按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的要求，围绕建设高水平人才高地的目标，即将印发出台《横琴粤澳深度合作区支持人才发展若干措施》及配套实施办法。新的人才政策突出“琴澳协同、面向国际”的目标，依托澳门国际化优势和合作区产业、空间优势，致力于打造琴澳一体、协同融合的区域特色人才政策体系，从而为推动澳门经济适度多元发展提供人才支撑。新的人才政策将配合澳门《人才引进法律制度》的实施，注重与澳门协同引才，支持与合作区具有关联关系的澳门公司引进人才；支持澳门的“高端人才”和“优秀人才”申请认定合作区的高层次人才；支持合作区用人单位通过澳门柔性引进国际高层次人才来合作区或澳门工作；支持琴澳人才联合培养和澳门专业人才跨境执业。二是通过支持创新平台建设，推动琴澳两地政产学研深度融合。澳门大学、澳门科技大学产学研示范基地以及模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室、中药质量研究国家重点实验室、智慧城市物联网国家重点实验室、月球与行星科学国家重点实验室等四个澳门国家重点实验室分部落户合作区，“澳门研发+横琴转化”链条日趋完善，促使琴澳更多科研成果加快落地转化，吸引更多澳门科研人才在合作区发展。

下一步，合作区将深入贯彻落实《总体方案》任务部署，大力吸引高端人才和紧缺人才，为高端人才在合作区发展提供

更加优质的服务，注重与澳门协同引才，促进琴澳一体化，并进一步加强与澳门高校的协同合作，吸引更多澳门人才在合作区发展。

二、关于博彩企业拨出资金助力相关领域发展及城市坚实、推广旅游及提供社会保障的建议

澳门博彩毛收入属于澳门特区政府收入，合作区无权支配，因此不便发表意见。

三、关于加大力度支持举办两地互联的节庆活动的建议

活动方面，2023年，合作区先后引进“澳门国际文化美食节”“Hush! 音乐会”“塔石艺墟”“澳门光影节”等原创文旅品牌IP延伸至合作区，与澳门合办“齐齐葡”“横琴草地音乐节”“澳门·横琴艺墟”“2023粤澳璀璨光影秀”等活动，为澳门独具特色的饮食文化、葡韵歌舞、本土原创乐队及文创艺术手工艺品搭建对外展示和交流的平台，进一步塑造两地文化品牌，促进琴澳交流。会展方面，2023年，澳门贸易投资促进局与合作区经济发展局联合推出“MICE² Macao x Hengqin 澳琴·会展”品牌标志，有14项会展活动以“一会展两地”形式在澳门和横琴举办，例如“BEYOND 国际科技创新博览会”“中国（澳门）国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛”，助力扩大会展行业发展空间，推动澳琴产业合作多元发展。出台《横琴粤澳深度合作区会展产业发展扶持办法》，对在澳门举办的会展活动而延伸在合作区开展节庆活动予以补贴。

下一步，合作区将进一步加强与澳门节庆活动方面合作，持续举办系列大型特色品牌文化体育活动、赛事，继续推进落实“一会展两地”模式，携手澳门积极参与海内外会展活动，加强宣传澳琴会展优势，引入更多国际性会展活动到澳门和横琴举办。不断深化两地会展融合发展，吸引更多国际化会展盛事落户澳琴。

感谢贵委员会对合作区的关注和支持！

专此函达。

